

■人文社会自然科学研究

延安时期党内政治生态建设理论创新及其时代价值

付建成

(1.陕西省核心价值观培育与红色文化基因传承协同创新研究中心,陕西西安 710061;

2.陕西学前师范学院,陕西西安 710061)

摘要:延安时期,中国共产党的领袖们在党内政治生态建设方面进行了大量卓有成效的理论创新,阐明了党内政治生态建设的内在动力、基本规范、重要途径和根本保障。当前,我们党在全面从严治党过程中,严肃党内政治生活,净化党内政治生态,仍需要从延安时期党内政治生态建设历史经验中汲取营养。

关键词:党内政治生态;理论创新;时代价值

中图分类号:D231

文献标识码:A

文章编号:2095-770X(2020)05-0116-06

PDF获取: <http://sxqxsfxy.ijournal.cn/ch/index.aspx>

doi: 10.11995/j.issn.2095-770X.2020.05.019

The Theoretical Innovation and Its Time Value of Inner-party Political Ecological Construction in Yan'an Period

FU Jian-cheng

(1. Shaanxi Co-innovation Research Center for Cultivation of Core Values and Inheritance of Red Culture Genes, Xi'an 710061, China; 2. Shaanxi Xueqian Normal University Xi'an 710061, China)

Abstract: During the Yan'an period, the leaders of the Communist Party of China (CPC) carried out a lot of effective theoretical innovations in the inner-party political ecological construction, and expounded the internal power, basic norms, important approaches and fundamental guarantee of inner-party political ecological construction. At present, in the process of comprehensively governing the party with strict discipline, our party should take seriously the political life and purify the political ecology within the party. It's still necessary to draw nutrition from the historical experience of the construction of political ecology within the party during the Yan'an period.

Key words: inner-party political ecology; theoretical innovation; time value

延安时期,中国共产党注重加强党的建设,开辟了党的建设伟大工程,边区军民关系、党群关系融洽,延安城处处弥漫着团结、民主、进步的浓厚氛围。毛泽东、周恩来、刘少奇、陈云等一批革命领袖围绕加强党的建设作了大量理论阐述,为营造良好党内政治生态奠定了坚实的理论基础。习近平总书记强调:“全面从严治党要继续从延安精神中汲取力量。”当前,在

全党开展严肃认真的党内政治生活,营造健康洁净的政治生态,仍需要从延安时期党内政治生态建设的理论和实践中汲取营养。

一、延安时期中国共产党政治生态建设的历史背景

首先,党员队伍数量的迅猛增长迫切要求加强党

收稿日期:2020-02-23

基金项目:陕西省社科基金面向“十三五”重大理论与现实问题研究项目(2016ZDA09)

作者简介:付建成,男,河南偃师人,陕西省核心价值观培育与红色文化基因传承协同创新研究中心学术顾问,陕西学前师范学院教授,博士生导师,主要研究方向:中共党史研究。

内政治生态建设。随着中国共产党担负起领导全民族解放的历史重任,迫切要求发展壮大党的基层组织和党员数量。1938年3月,中共中央作出《关于大量发展党员的决议》,指出:“目前党的组织力量,还远落在党的政治影响之后,甚至许多重要的地区尚无党的组织,或非常狭小”,明确提出“大量的、十百倍的发展党员,成为党目前迫切与严重的任务”^{[1]466}。在这一方针指导下,党的组织和党员队伍得到了迅速发展。到1938年底,党员人数从抗战初期的4万多人发展到50余万人。党员队伍的大发展,使党的组织从狭小的圈子走了出来,成为全国范围的、具有广泛群众基础的大党。党员数量的迅猛增长,亟待加强对新党员的培训和教育,提高党员思想理论素质,坚定共产主义理想信念。

其次,抗日民族统一战线的建立迫切要求加强党内政治生态建设。随着抗战的到来,边区改制,抗日民族统一战线的形成,统一战线构成的复杂化,国民党采取的溶共政策及边区相对和平安逸的环境等,都给我们党带来了严峻考验。然而,大批的新党员还没有受到教育,很多的新组织还没有巩固,大批新党员、新干部还没有足够的革命经验,而且过去发展党的组织工作中混进了许多投机分子和暗害分子,统一战线中的大资产阶级时时刻刻企图破坏我们的党。为了应对这些考验,集中全党的力量,确保组织战斗力和清正廉洁的形象、彻底的革命斗争精神,赢得更多人的支持,必须健全坚强有力的无产阶级政党组织,开展严肃认真的党内政治生活。

再次,延安时期党内矛盾和斗争实践迫切要求加强党内政治生态建设。长征途中,张国焘自恃兵多,无视党的纪律,违抗党中央的命令,擅自调离红军南下,甚至同中央公开对抗,企图篡夺党和红军的领导权,我们党同张国焘的反党分裂活动进行了坚决的斗争。1937年4月,张国焘拒绝党对他的教育和挽救,叛逃国民党,严重破坏了党的纪律,对我们党造成了严重危害。1937年11月,驻共产国际代表王明回到延安以后,以“钦差大臣”自居,批评党的正确路线,提出“一切经过统一战线”、“一切服从统一战线”的错误主张,挟长江局与党中央分庭抗礼,争夺党的领导权。这一时期,为了加强全党的团结统一,克服党内错误思想对全党造成的危害,建设一个思想上、政治上、组织上完全巩固的中国共产党,迫切要求加强党

内政治生态建设。

二、延安时期党内政治生态建设理论创新的内容

延安时期,中国共产党的领袖们在党内政治生态建设方面进行了大量卓有成效的理论创新,为党的建设成为一个全国范围的、广大群众性的、思想上政治上组织上完全巩固的布尔什维克化的政党作出了重大贡献。

(一) 阐明了党内政治生态建设的内在动力

政治生态是相对于自然生态、环境生态、经济秩序而言的一种社会政治状态,是各种政治要素的关系结构及其运行方式的综合体现,集中反映了一个地方的政治生活状况以及政治发展环境,其实质是一种“软环境”。^[2]各种政治要素在运行过程中相互作用、相互影响、相互制约,形成一个有机统一的政治生态系统。政治生态系统的运行,必然有其内在的动力,促进整个生态系统朝着良性互动的方向发展。延安时期,中国共产党人树立起坚定的共产主义理想信念、全心全意为人民服务的根本宗旨,从而为党内政治生态建设注入了强大的动力,奠定了基石。坚定的理想信念和宗旨意识成为党内政治生态建设的内在动力。我们党对此作了充分的理论阐述。

理想信念是一个政党及其成员的精神命脉和灵魂,是政治生态建设的核心要素和内在驱动力。延安时期,以毛泽东为核心的中国共产党人高擎新民主主义、社会主义、共产主义伟大旗帜,对共产主义理想信念作了大量理论阐述,更加坚定了广大党员的理想信念。毛泽东指出:“共产主义是无产阶级的整个思想体系,同时又是一种新的社会制度。这种思想体系和社会制度,是区别于任何别的思想体系和任何别的社会制度的,是自有人类历史以来,最完全最进步最革命最合理的。”^{[3]686}共产主义是人类最崇高的理想境界,而通往共产主义的道路则是漫长、曲折和艰辛的。作为一名终生为共产主义事业奋斗的共产党员,一定要对共产主义理想坚定不移、坚持不懈。毛泽东要求共产党员要为共产主义事业“永久奋斗”,“永久奋斗,就是要奋斗到死。”“要有‘富贵不能淫,贫贱不能移,威武不能屈’的骨气”。^{[4]191}为共产主义事业奋斗终身。为此,他要求共产党员要下定三个决心:“第一个决心是要牺牲升官;第二个决心是要牺牲发财;

第三更要下一个牺牲自己生命的最后的决心!”^{[4]119}在延安,连空气中都充满着为理想而奋斗、为革命而献身的气概,全国各地青年向往延安,奔赴延安。

坚定的理想信念内生出全心全意为人民服务的宗旨意识。毛泽东在《论联合政府》报告中指出,共产党员要“全心全意地为人民服务,一刻也不脱离群众;一切从人民的利益出发,而不是从个人或小集团的利益出发”。^{[5]1094}他在普通战士张思德的追悼会上作《为人民服务》的演讲,就是要倡导全党要像张思德那样“完全”、“彻底”地为人民服务。加拿大共产党员白求恩医生在抢救伤员中不幸牺牲后,他号召共产党员要学习白求恩“毫不利己专门利人”、“毫无自私自利之心的精神”,以及“对工作的极端的负责任,对同志对人民的极端的热忱。”^{[3]659}在党中央大力倡导下,在陕甘宁边区形成了大公无私、克己奉公,无私奉献、埋头苦干的浓厚氛围,党员干部和人民群众同心同德、一心一意干革命,党内朝气蓬勃,社会风清气正,为良好政治生态的形成提供了环境条件。

(二). 阐明了党内政治生态建设的基本规范

首先,民主集中制是马克思主义政党的根本组织原则。1905年,列宁在俄国布尔什维克代表大会上第一次明确地提出了民主集中制的科学概念。中国共产党从建立时起就是按照民主集中制原则组织起来的。延安时期,针对党内长期存在家长制作风和中国特色社会缺乏民主传统的情况,毛泽东在六届三中全会上提出党内生活民主化的任务,把扩大党内民主看作是巩固和发展党的必要步骤。同时,鉴于党内发生过的严重破坏纪律的行为,毛泽东还概括了“个人服从组织,少数服从多数,下级服从上级,全党服从中央”的纪律原则,确保民主集中制得到正确的贯彻执行。1945年4月24日,毛泽东在党的七大政治报告中,对新生政权的组织原则作了清晰的描绘:“新民主主义的政权组织,应该采取民主集中制,由各级人民代表大会决定大政方针,选举政府。它是民主的,又是集中的,就是说,在民主基础上的集中,在集中指导下的民主。”毛泽东从哲学高度阐述了民主与集中的辩证关系,明确提出民主集中制是高度的民主和高度的集中,是民主基础上的集中和集中指导下的民主,是民主和集中的辩证统一。只有把握好民主和集中的辩证关系,才能真正发挥民主集中制的作用。

其次,理论联系实际是共产党人的学风,是党性

的表现。延安时期,我们党确立了将马克思列宁主义的理论与中国革命实际相结合的优良学风,这是党内政治生态建设在思想理论层面取得的显著成果,它为我们党确立实事求是的思想路线和党内优良作风的形成奠定了坚实的思想基础。针对长期以来教条主义对党造成的严重危害,毛泽东指出:“马克思、恩格斯、列宁、斯大林的理论,是‘放之四海而皆准’的理论。不应当把他们的理论当作教条看待,而应当看作行动的指南。”^{[3]533}在延安整风期间,毛泽东在《改造我们的学习》《整顿党的作风》等一系列著作中,系统地阐述了对待马克思列宁主义应具有的科学态度,批评了主观主义、教条主义等的错误态度。他指出:“没有科学的态度,即没有马克思列宁主义的理论和实践统一的态度,就叫做没有党性,或叫做党性不完全。”^{[5]800}那么,科学的态度,也就是实事求是的态度,“就是要有所目的地去研究马克思列宁主义的理论,要使马克思列宁主义的理论和中国革命的实际运动结合起来,是为着解决中国革命的理论问题和策略问题而去从它找立场,找观点,找方法的。”“这种态度,就是党性的表现,就是理论和实际统一的马克思列宁主义的作风。”^{[5]801}在此基础上,毛泽东向全党提出大兴调查研究之风的要求,并指出这是“转变党的作风的基础一环”。由此可见,理论联系实际,实事求是,是延安时期党内政治生态建设取得重大成功的思想保证。

再次,密切联系群众是良好党内政治生态建设的基本要求。人民群众是推动历史前进的动力,和最广大的人民群众取得最密切的联系,这是党的群众路线的基本要求,也是我们党政治生态建设的重要保证。对此,毛泽东指出:“共产党人的一切言论行动,必须以合乎最广大人民群众的最大利益,为最广大人民群众所拥护为最高标准。”^{[5]1096}他谆谆告诫全党,要教育每一个同志热爱人民群众,细心地倾听群众的呼声,每到一地就要和那里的群众打成一片,而不是高踞于群众之上。毛泽东指出,教条主义、经验主义、命令主义、官僚主义之所以不好,这类弊病之所以一定要改正,就是因为它们脱离群众。由此可见,坚持和人民群众紧密地联系在一起,不仅是我们党取得革命胜利的根本工作路线,也是延安时期我们党建设风清气正政治生态的生动写照。

最后,批评与自我批评是净化党内政治生态的重要武器。延安时期,中国共产党培育了“坚持真理,修

正错误”的理论勇气和政治品格,毛泽东指出:“共产党人必须随时准备坚持真理,因为任何真理都是符合于人民利益的;共产党人必须随时准备修正错误,因为任何错误都是不符合于人民利益的。”^{[5]1095}这就要求在党内开展严肃认真的批评与自我批评,以达到坚持真理、修正错误的目的。在党的七大政治报告中,毛泽东指出:“有无认真的自我批评,也是我们和其他政党互相区别的显著的标志之一。”^{[5]1096}他把批评与自我批评比作经常洗脸、经常打扫房子一样,用这样的方法来清除各种政治灰尘和政治微生物对党员思想和党的肌体的侵蚀。1942年开始的全党整风运动,通过自上而下开展全面深刻的批评与自我批评,正确地总结了党的历史经验,使全党的思想统一到正确路线上来,从而增强了全党的凝聚力,达到了全党的团结统一。

(三). 阐明了党内政治生态建设的重要途径

延安时期,中国共产党在全党范围内开展的整风运动,是党内政治生态建设的重要途径。在延安整风之前,我们党的政治生态建设在学风、党风和文风方面“还有些不正的地方”。毛泽东指出:“所谓学风有些不正,就是说有主观主义的毛病。所谓党风有些不正,就是说有宗派主义的毛病。所谓文风有些不正,就是说有党八股的毛病。”^{[5]812}全党整风的内容就是要反对主观主义、宗派主义和党八股,其中反对主观主义以整顿学风,是整风运动的中心内容。延安时期,毛泽东在《改造我们的学习》、《整顿党的作风》、《反对党八股》等一系列著作中,全面阐述了整风运动的目的、任务和方针,为全党整风和党内政治生态建设指明了方向。

延安整风是一次普遍的马克思主义思想教育运动。毛泽东指出,学风问题是一个非常重要的问题,是全体党员干部的思想方法问题,是我们对待马克思主义列宁主义的态度问题,是全党同志的工作态度问题。马克思主义的正确学风要求把马克思主义的理论和中国革命的实际运动结合起来,而不应当把马克思主义的理论当成死的教条。“对于马克思主义的理论,要能够精通它、应用它,精通的目的全在于应用。”^{[5]815}通过延安整风,提高了全党的马克思主义理论水平 and 认识事物的能力,破除了党内把马克思主义教条化、把共产国际决议和苏联经验神圣化的错误思想,坚持把马克思主义基本原理同中国革命具体

实际相结合,确立了实事求是的思想路线。延安整风是我们党坚持思想建党的生动实践,它为把我们党建设成为思想上政治上组织上完全巩固的马克思主义政党奠定了坚实的基础。

延安整风是正确处理党内矛盾的一种好形式。唯物辩证法的基本观点认为,矛盾存在于一切事物的发展过程之中,党内矛盾的存在是必然的,是不依人的意志为转移的客观现象。毛泽东指出:“党内如果没有矛盾和解决矛盾的思想斗争,党的生命也就停止了。”^{[6]306}在如何对待党内矛盾问题上,我们党曾经采取过“残酷斗争”、“无情打击”的斗争方式,给革命造成了重大损失。延安整风过程中,毛泽东总结以往党内斗争的经验教训,提出了“惩前毖后,治病救人”的方针。他指出,对待思想上的毛病和政治上的毛病,绝不能采用鲁莽的态度,而应该通过开展认真的批评与自我批评,对犯错误的同志进行思想教育和帮助,以达到既弄清思想又团结同志这两个目的。1944年4月,毛泽东在西北局高干会议上强调,对于人的处理问题应取慎重态度,既不含糊敷衍,又不损害同志。我们对党内矛盾采取的正确态度,使“一批人解脱了,许多人心服了,大家心里的石头都落了地”^{[7]59},从而对全党的团结和巩固起到了重要作用。

(四). 阐明了党内政治生态建设的根本保障

严明的纪律是维护党的集中统一,增强党的战斗力,建设良好党内政治生态的根本保障。陈云指出:“十八年来党的斗争经验,证明了纪律是执行党的路线的保证。”^{[8]139}毛泽东在总结新民主主义革命胜利的经验时指出,我们党有三件“战胜敌人的主要武器”,第一件就是“一个有纪律的,有马克思列宁主义的理论武装的,采取自我批评方法的,联系人民群众的党”。^{[9]1480}延安时期,我们党良好政治生态的形成,是同这一时期严明的党规党纪密不可分的。

首先,加强党的政治纪律和组织纪律建设。1938年,党的六届六中全会根据张国焘和王明违反党的纪律的事实,通过了《关于中央委员会工作规则与纪律的决定》和《关于各级党部工作规则与纪律的决定》。会议重申了党的纪律,特别强调全党同志必须坚持“四个服从”的民主集中制原则,规定不得发表与中央委员会决定相违反的意见,亦不得有任何相违反的行动。同时还规定,党员对各级党组织有不同意见,可以向上级组织申诉,但在上级没有指令改变前,仍须

服从原来的决定,不得在党内外有任何反对组织的言论行动。这些规定加强了党的集中统一,有利于党的团结巩固。1945年,党的七大通过的党章规定:党的各级领导机关,必须遵照党内民主的原则进行工作,才能发扬党员的革命积极性、创造性与巩固党的纪律,并使这种纪律成为自觉的而不是机械的纪律。对于自觉执行党的纪律,陈云论述道:“纪律虽然带着强制性,但必须自觉遵守。只有使全体党员自觉地遵守纪律,纪律才能成为铁的、不可动摇的、有效的东西。”^{[8]128}

在廉政纪律方面,党中央刚刚到达陕北,就公布了中华苏维埃共和国临时中央政府于1933年制定的《关于惩治贪污浪费行为》的训令,在中央机关进行检举贪污运动,开展反贪污浪费与反官僚主义斗争。抗战开始以后,陕甘宁边区把反对贪污、杜绝浪费、保证政府工作人员清正廉洁作为一项重要工作来抓,逐步完善了惩治贪污、防止贪污腐化的法规。1938年8月,制定了《陕甘宁边区惩治贪污暂行条例》,规定贪污数目在500元以上者,处以死刑或五年以上有期徒刑。1939年颁布了修订后的《惩治贪污条例》,要求政务人员“公正廉洁,奉公守法”,倘有违犯政府法令、徇情从私及滥用职权者,一经发现,严厉处分。1939年4月,边区政府公布了《陕甘宁边区抗战时期施政纲领》,要求发扬艰苦作风,厉行廉洁政治,肃清贪污腐化。1941年5月,经中共中央批准,边区政府又公布了《陕甘宁边区施政纲要》,其中规定:厉行廉洁政治,严惩公务人员之贪污行为,禁止任何公务人员假公济私之行为,共产党员有犯法者从重治罪。

延安时期,我们党把加强纪律建设视作保证革命取得胜利的必要条件,对党的纪律建设作了深刻的阐述,严肃查处了黄克功、肖玉璧、刘振球等违纪事件,彰显了法纪的严明,确保了廉洁政治建设,促进了党内良好政治生态建设。

三、延安时期党内政治生态建设理论创新的时代价值

延安时期,中国共产党在领导全民族解放运动的过程中,加强党的自身建设,不断进行理论创新,走出了一条不同于旧社会、旧政党的政治生态建设道路,使延安时期出现了毛泽东所讲的“十个没有”的社会新气象,也才出现了朱德所说的“只见公仆不见官”的

生动景象。正是这样,中国共产党才能够得到全国人民的真心拥护,取得新民主主义革命的伟大胜利。当前,我们党在全面从严治党过程中,严肃党内政治生活,净化党内政治生态,仍需要从延安时期党内政治生态建设历史经验中汲取营养。概括起来说,延安时期党内政治生态建设理论创新的时代价值体现在以下几个方面:

(一). 为新时期党内政治生态建设确立了基本规范

民主集中制是我们党的根本组织制度和领导制度,是党内政治生态建设的基本规范和行为准则。延安时期,毛泽东在谈到党内民主生活时说,必须在党内施行有关民主生活的教育,使党员懂得什么是民主生活,什么是民主制和集中制的关系,并如何实行民主集中制,这样才能做到一方面确实扩大党内民主,另一方面不至于走到极端民主化,走到破坏纪律的自由放任主义。延安时期党对民主集中制的规定成为新时期党内政治生态建设的基本行为规范。习近平总书记在全国组织工作会议上的讲话中指出:“严肃党内生活,最根本的是认真执行党的民主集中制,着力解决发扬民主不够、正确集中不够、开展批评不够、严肃纪律不够等问题。”^{[10]352}当前,党内政治生态建设中违背民主集中制的现象还屡见不鲜,有的领导干部只讲民主不讲集中,班子讨论问题时没有采纳自己的意见就很不高兴,或者脑袋长在屁股上,为了自己的那点权力争得不可开交。有的领导干部只讲集中不讲民主,习惯于逢事先定调,重大问题不经班子成员充分酝酿和讨论就拍板,甚至对多数人的意见也置之不理。这两种情形都会严重影响民主集中制的贯彻执行。全面贯彻执行民主集中制,就要在讨论研究工作时充分发扬民主,鼓励每位同志畅所欲言,积极发表意见,在集思广益的基础上按少数服从多数的原则集体作出决策,决策作出后,全体成员都要严格执行,不折不扣贯彻到底。只有严格执行民主集中制,才能够形成心齐气顺的政治氛围,营造健康洁净的党内政治生态。

(二). 为新时期党内政治生态建设指明了方法途径

延安时期,我们党在实施党的建设“伟大工程”过程中,始终把思想建党和作风建设摆在突出的位置,为良好党内政治生态的形成打下了扎实的基础。我

们党在这方面的理论阐述,也为新时期党内政治生态建设指明了方法和途径。改革开放以来,我们党在政治生态建设上取得了显著的成效,但是也暴露出来一些不容忽视的问题,比如有的党员干部理想信念缺失,对共产主义心存怀疑,有的不信马列信鬼神,从封建迷信中寻找精神寄托,有的是非观念淡薄、正义感不强,有的甚至向往西方社会制度和价值观念,形式主义、官僚主义、享乐主义和奢靡之风大行其道等等。要从根本上解决这些疑难杂症,就要全方位加强党的思想建设和作风建设,从延安时期党的建设经验中汲取力量,全面从严治党。习近平总书记指出,从严管党治党,首先就要坚定党员干部的理想信念,理想信念是共产党人精神上的“钙”。有了坚定的理想信念,“就能坚持正确政治方向,在胜利和顺境时不骄傲不急躁,在困难和逆境时不消沉不动摇,经受住各种风险和困难考验,自觉抵制各种腐朽思想的侵蚀,永葆共产党人政治本色。”^{[11]107} 全面从严治党还要求加强党的作风建设,党的作风是党的形象,关系人心向背,关系党的生死存亡,要坚持作风建设永远在路上,健全改进作风长效机制。党的十八大以来,我们党在全党范围内开展的群众路线教育实践活动,聚焦作风建设,着力解决群众反映突出的“四风”问题;在县处级以上领导干部中开展的“三严三实”专题教育,在思想、作风、党性方面集中为党员干部“补钙”、“加油”;在全体党员中开展的“两学一做”学习教育,进一步解决党员队伍在思想、组织、作风、纪律等方面存在的问题,推动全面从严治党向基层延伸,推动形成健康洁净的党内政治生态。

(三). 为新时期党内政治生态建设确立了评价标准

党内政治生态的评价标准,不同于对自然生态的评价,可以通过一些具体的环境评价指标直观地得出结论。对一个地方党内政治生态的评价,除了看该地区党员干部联系群众情况、政务公开情况、官员违法犯罪情况等指标外,最根本的评价标准就是看人民群众是否满意。延安时期,我们党和党所领导的八路军、新四军,为着彻底地解放人民,彻底地为人民的利益而工作,我们党把自己的一切行动以合乎最广大人民群众的最大利益、为最广大人民群众所拥护作为最高标准。美国《先锋论坛报》记者斯蒂尔在目睹了延安的各种事实后,深有感触地说:“我体味到共产党常

常说的‘为人民服务’……是货真价实的。”^{[12]28} 改革开放以来,如何看待人民群众的历史地位,如何对待人民群众的根本利益,这仍然是检验政党先进性的试金石。习近平总书记指出:“在任何时候任何情况下,与人民同呼吸共命运的立场不能变,全心全意为人民服务的宗旨不能忘,群众是真正英雄的历史唯物主义观点不能丢”。^{[11]113} 人民立场是我们党的根本政治立场,是马克思主义政党区别于其他政党的显著标志,人民至上的标准也是评价党内政治生态建设的根本标准。正如习近平总书记在建党95周年庆祝大会上所说,要把人民拥护不拥护、赞成不赞成、高兴不高兴、答应不答应作为衡量一切工作得失的根本标准,坚定地践行“为人民服务”的根本宗旨,以人民幸福和满意为目标营造更加健康洁净的党内政治生态。

延安时期,中国共产党发扬坚持真理、修正错误的理论勇气,坚持实践基础上的理论创新,绘制了一幅党内政治生态建设的美丽画卷,向世人回答了为什么“中国的希望在延安”。延安时期党内政治生态建设的理论成果,也为新时期营造健康洁净的党内政治生态提供了丰富的营养。

[参考文献]

- [1] 中共中央文件选集(第11册)[M]. 北京:中共中央党校出版社,1991.
- [2] 魏继昆、牛婧. 抗战时期民主人士对延安政治生态的探究及其启示论析[J]. 中国延安干部学院学报, 2015, 8(6):90-94.
- [3] 毛泽东选集(第2卷)[M]. 北京:人民出版社, 1991.
- [4] 毛泽东文集(第2卷)[M]. 北京:人民出版社, 1993.
- [5] 毛泽东选集(第3卷)[M]. 北京:人民出版社, 1991.
- [6] 毛泽东选集(第1卷)[M]. 北京:人民出版社, 1991.
- [7] 中国延安干部学院. 延安整风与党的建设伟大工程[M]. 北京:中央文献出版社, 2010.
- [8] 陈云文选(第1卷)[M]. 北京:人民出版社, 1995.
- [9] 毛泽东选集(第4卷)[M].北京:人民出版社, 1991.
- [10] 十八大以来重要文献选编(上)[M]. 北京:中央文献出版社, 2014.
- [11] 习近平总书记系列重要讲话读本[M]. 北京:人民出版社, 2016.
- [12] 陈燕楠. 精神的力量——延安精神的时代价值[M]. 西安:太白文艺出版社, 2015.

[责任编辑 李兆平]